

物理课也可以诗情洋溢

——感受市索普初中朱文斌老师的课堂教学

唐守伦

巧借诗文入课来

在讲物体的运动时,他用“白日沦西河,素月出东岭”和“孤帆远影碧空尽,唯见长江天际流”来引入运动的概念,让学生产生一种丰富的想象。

在引入静止的相对性时,他用毛泽东的诗词:“坐地日行八万里,巡天遥看一千河”来描述运动是绝对的这个概念,说明地球永不停息地运动。

这位能让枯燥的物理课堂洋溢着诗情、充满浓郁文学味的老师,就是镇江市优秀教育工作者、索普初级中学的朱文斌老师。



待进入新课反馈阶段时,他让学生欣赏崔护的《题都城南庄》,并询问:桃花“夭夭其华”是因为什么原因?

听了学生的发言,他及时总结说:“在‘人面桃花相映红’这句诗中,桃花‘夭夭其华,灼灼其华’的原因,用物理光学知识来解释,是因为桃花反射了红光。太阳光是由红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种色光组成的,在有光线照射的情况下,我们能看到不发光的物体,是因为这物体反射的光进入眼睛的缘故。”

“我们看到在同一种光线条件下,景物具有各种不同的颜色,是因为物体的表面对色光具有不同的吸收光与反射光的能力。

反射光不同,眼睛就会看到不同的色彩。物体只反射红色的光,而吸收了其他色光,那么这物体就是红色的。”面对学生的提问,他娓娓道来,“依此类推,各种不透明物体的色彩现象就是这样显现出来的。桃花的表面将红光反射出来,映入眼帘,我们便感觉到桃花是红的,桃花本身是不会发出红光的。”

下课了,看到学生们意犹未尽,朱文斌坚定了探索诗文入课的信心。

赏诗析趣明道理

“傍晚农村小河旁,姑娘独自洗衣裳。湿衣叠放石板面,棒打衣物响四方。小弟沿河踏歌来,见景一事费思量。棒打衣服悄无声,棒举空中何其响。”

《声》的复习课开始后,朱文斌请学生欣赏这首充满生活气息的诗歌,一下子激起了大家的好奇心。他再适时抛出问题:“这首诗中,哪几句包含了声现象的道理,分别包含了哪些声现象道理?”

课堂一下热闹起来。通过讨论,学生们得出:“棒打衣物响四方”是说湿衣物与木棒接触面间的空气柱振动发声,也说明了空气可以传声;“响四方”是说空气振动产生的声音响度大,并且声音是向四周传播的;“小弟沿河踏歌来”是说声速远大于小弟人走的速度,所以先听到歌,后出现来人;“棒打衣服悄无声,棒举空中何其响”是因为光速远远大于声速,当棒打衣物的声音传到小弟耳朵时,棒已举到空中。

见大家谈兴正浓,朱文斌又让学生背起了《枫桥夜泊》:月落乌啼霜满天,江枫渔火对愁眠。姑苏城外寒山寺,夜半钟声到客船。

话音一落,他就抛出了话题:“这首诗中又有哪些声学知识呢?”

“声是由物体振动而产生的,声音可以在空气中传播,也可以在固体、液体中传播。”听了学生的回答,他又拓展复习内容,略带神秘地告诉学生:“声音也会‘拐弯’,大家想知道这是怎么回事吗?”

又是一番热烈的讨论,他与学生一起达成共识:声音靠着空气传播时,在温度均匀的空气里,是笔直地跑;一碰到空气的温度有高有低时,它就尽拣温度低的地方走,于是声音就“拐弯”了。夜晚,接近地面的气温比空中来得低,钟声传出以后,就顺着温度较低的地面推进,于是,山谷客船上的人在远的地方也能清晰地听到钟声。

“在物理教学中融入了我们民族的‘乡音’,把物理知识同我们的民族文化结合起来,一定也会让物理教学内容充满诗情画意,这样不仅可以丰富物理教学内容,而且也能使物理课更加生动有趣。”朱文斌感慨地说。

定律思路皆成诗

在《义务教育阶段物理新课程标准》中,谈到物理课的价值表现时,有这样的要求:通过从自然、生活到物理的认知过程中,激发学生的求知欲,让学生领略自然现象中的美妙与和谐,培养学生终身的探索兴趣。

朱文斌将这一要求带入课堂实践,用对联、诗词表达难理解的定律以及各种解题思路。有这样一道题:L1和L2两只灯泡,铭牌分别为“6V,3W”和“4V,4W”,求:(1)将两只灯泡串联时电源的最大安全电压;(2)两只灯泡并联时的干路中最大安全电流。

解这种电学题时,到底参照哪个电压或电流,非常容易被混淆。如果能为学生总结出清晰的解题思路,就不会感到无从下手。朱文斌精心思考后,通过一副对联对解题规律作了生动的概括:“上联:并联保小电压,下联:串联保小电流。横批:可怜弱者。”让学生们在开心一笑中找到解题的真谛。

朱文斌深知,关注物理知识的文化取向,其实就是关注人的发展与完善,开发物理知识的育人价值。对于教师而言,“理论的实践化”固然重要,“实践的理论化”尤为必须。教师要学会从自身的实践经验中,“悟”出自己的行动理论,形成自己的教学主张。

在讲解《欧姆定律》时,他用一首诗进行了形象的概括:“物理学家叫欧姆,千次实验测电流,分析数据找规律,阻压影响电流走。压高电流正比增,阻大反比降电流,世人未忘其贡献,命名定律载千秋。”

学生们一下子记住这首诗,不仅加深了对欧姆定律的理解,而且深化了学习效果,将文学与物理学有机地融合,激发了大家学习物理的兴趣。



句容教育加速升级 迈向优质均衡

本报讯 近日,句容举办“十三五”教育发展研讨会,谋划“十三五”教育规划,探讨2016年工作思路和任务,着力推进优质资源从相对集中城乡向乡镇下移,从相对优质学校向农村薄弱学校下移,打造同在蓝天下,城乡一体化,共享好资源的现实版。

在目标定位上,以苏南教育现代化县级示范区建设为目标,坚持自主发展、科学发展、内涵发展、特色发展。根据省教育现代化建设监测评估情况,剖析问题,分析原因,寻找策略,不断深化教育教学改革,全力打造句容教育现代化的升级版。

在发展战略上,把2016年定为“基础教育质量提升年”,强化以城带乡的中小学共同体建设;整合市教师发展中心,基础教育、德育、师资培养、名师工作室、职称评定、奖励政策、幼儿园办学等方面的资源,放大效应,全面提升教育内涵。

在指标设定上,统筹和整合城乡优

质教学资源,优化城乡结构布局,全面提高农村薄弱学校办学水平。2016年,全市学校建设总投入11.77亿元(含今年结转项目),建成交付使用中小学、幼儿园所,新建、续建学校21所,筹建2所。

在师资配备上,积极推进“县管校聘”的教师用人办法。盘活教师资源,通

过向优秀教师“借力”、向专家学者“借智”,实现教师结构转型升级。同时,深化教师职称制度改革,制定职称晋升向村小学、教育教学一线教师倾斜政策。

在信息化建设上,结合“三通两平台”建设,大力加强校园网络建设,开展微课等课程资源建设,推行“互联网+”背景下的媒体教学、翻转课堂、创客教育等新型教育形式。

在安全保障上,校园人防、技防、物防逐步升级,高度重视车辆接送学生工作,市财政安排教师跟车补贴每年每车6000元,合理安排接送路线,科学安排跟车教师,确保学生上下学乘车安全。

(丁和兵 王建明)

索普初中校园文化节



近日,索普初中中学第四届校园文化节的各项活动陆续展开,包括体育类和艺术科技类项目。体育类活动展现了团结协作、奋力拼搏的精神,又融合了亲情和友情。在书画比赛赛场,很多孩子展示了自己富有创意、充满诗情画意的作品。为配合科技创新,学校还邀请了市科协的科技大篷车来校展示,激发孩子们科学探究的兴趣。

陈洁 摄影报道

“五乡”园本特色打造“五好”生本目标 吕城幼儿园教育乡趣盎然

本报讯 足立乡村、因地制宜、整合资源、课题带动、家园互动、师生乐动,丹阳市吕城中心幼儿园以此为创建途径,开辟风光优美的自然基地,构建乡趣盎然的文化课程,组织穿越时空的体验活动,再现文化寻根的乡土体验,回归儿童的童心教育。

幼儿园以“乡土、乡貌、乡情、乡恋、乡愁”“五乡”文化为载体,打造园本特色,使孩子记得乡貌,不忘乡情,心存乡恋,萦绕乡愁,感恩父母,敬畏自然。乡土:感激生我养我的这一片土地。乡貌:记住相伴相随的这一方天地。乡情:培

养朝夕相处的这一份情感。乡恋:萦绕牵挂一生的这一丝眷恋。乡愁:品味有滋有味的这一种感觉。

在此基础上,幼儿园坚持注重合理利用各种资源,对幼儿实施全面发展教育,促进幼儿身心和谐发展,积极打造五好生本特色——

好玩,玩得地道,玩出花样。吃好,吃出好口味,吃出好身体。睡好,睡出好习惯,睡出好身体。动好,在特色活动中,让孩子们享受活动,长好,智力发展正常,情绪健康稳定,行为统一和协调。

(蒋慧萍)

润州语文名师工作室获评全国先进 刘友开被评为全国百佳先进人物

本报讯 目前,由教育部(国家语委)语言文字报刊社、语言文字报社、《语文建设》杂志社主办、中国云教育研究院等协办、山东省青岛市黄岛区教育局等承办的“首届中华优秀传统文化教育高峰论坛暨评选颁奖典礼”在青岛隆重举行。此次活

动中,润州区语文名师工作室荣获全国先进单位,润州区语文名师工作室主持人刘友开荣获百佳先进人物。据悉,这是镇江市获得的唯一奖项。

近年来,润州区语文名师工作室致力于践行真语文教学新理念,弘扬诗教优秀文化传

统,取得了较好成绩;构建了古诗教学基本结构模式;研发了多篇诗教进课堂的精品课例;在省级及全国性刊物上发表了多篇优秀论文和课例;出版了《小学语文有效教学基本模式——关于不同类型课文的教法研究》《一群小好汉群英谱》等。

(王云苏)

京口积极开展生态文明教育

本报讯 近日,京口区教育系统组织全区中小学开展的以“弘扬生态文明,建设绿色家园”为主题的教育实践活动落下帷幕。活动中涌现了一大批优秀实践案例和优秀教学案例,经过专家组认真评审,评选出6个“2015年度京口区生态文明教育优秀实践案例”一等奖、4个“2015年度京口区生态文明教育优秀教学案例”一等奖。

此次活动旨在倡导中小学积极开展生态文明教育活动,弘扬生态文明,传播生态知识,倡导绿色生活,引导广大教师和中小学生树立生态环境意识,尊重自然、顺应自然、保护自然,共同参与到弘扬生态文明、共建生态文明、建设美丽镇江的行动中,促进学生综合素质全面提升。

各校充分利用宣传橱窗、文化长廊、校园广播站、校园网等阵地开展生态文明教育宣传活动,并聘请专家学者对全校师生开展生态文明专题讲座,教育和引导广大师生关注生态环境。同时,适时开展了“四个一”(上好一堂主题班队会、开展一次板报制作比赛、开展一次征文、绘画或演讲竞赛,印发一份致家长的倡议书)主题教育活动。

各校充分利用校外实践基地,结合课程方案,精心组织开展学生社会实践活动,结合社团建设成立“环保”兴趣小组、“校园环保小队”,同时,引导广大师生志愿者深入校园、街道社区开展社会环保调查等环保实践活动。

该区还结合各种层次的“绿色学校”创建活动,深入开展形式多样的绿化美化校园活动,努力创建绿色校园,培育绿色、低碳、民主、和谐的校园文化。(朱江平 李祥忠)

丹阳大力推动校园足球发展

本报讯 近日,丹阳市校园足球工作会议在云阳学校召开,来自全市28所校园足球网点学校的校长参加会议。

会上,组织学习了《全国校园足球特色学校基本标准》,并对《丹阳市校园足球活动方案征求意见稿》进行了热烈的讨论。云阳学校介绍了开展校园足球的活动经验,与会代表还一起观摩了该校足球队的日常训练情况。丹阳六中、河阳学校、延陵学校等丹阳首批全国校园足球特色学校,交流了学校开展校园足球的情况和今后的打算。

近年来,丹阳高度重视校园足球运动的开展,着力于青少年足球人才培养梯队建设,探索并形成了“中小衔接,教体融合”的校园足球建设路径。六中先后三次获得全国中学生女子足球比赛冠军、一次获得亚军,多次参加全国U16、U18青年女子足球比赛并获得冠军,4名队员入选国少队、国青队、国家队,先后获得全国群众体育工作先进学校、国家级体育传统项目、江苏省学校足球突出贡献奖、江苏省体育后备人才基地学校等荣誉称号。云阳学校女足获得2014年江苏“省长杯”青少年校园足球阳联赛总决赛(小学女子组)冠军、镇江市足球联赛初中女子组冠军,被授予江苏省女足后备人才单项训练基地称号;河阳学校女足先后荣获“省长杯”江苏省亚军、江苏省“省长杯”第四名、镇江市校园足球八连冠、全国第五名。

丹阳市2015年5月被省教育厅、体育局确定为江苏省首批青少年校园足球试点县(市、区)。入选后,丹阳将按照有关要求,把足球列入体育课教学内容,加大学校时间比重,鼓励全体学生参与,以扶持特色带动普及。

(袁军辉)

奚华新《行走教涯》 感动扬中教育

本报讯 43年教育生涯、近100篇文稿、50万字著作付梓。12月23日下午,省扬中高中会议室,书香氤氲,气氛热烈,江苏教育学院、镇江市教育学会、扬中市教育局的有关人士以及扬中高中三任校长聚集一堂,共同参加奚华新《行走教涯》读书分享。省扬中高中“十三五”发展走向座谈会。

今天72岁的奚华新,是一位有着独特成长经历的资深“土著”校长,是蜚声当地的乡土教育家。他出身寒微,曾务农,通篾艺,6年民办教师,36岁参加高考,录取师专中大专班。从教后因业务出色擢升乡镇初中副校长、校长、教育局长、县中校长。退休后又创办多届高考补习班,造福江洲学子。由南京大学出版社出版的《行走教涯》是一本独特的著作,也是镇江市6所老重点高中第一本正式出版的回顾教育航程、研究教育管理科学的著作,出版后受到当地教育界同行的好评。



南师大普法校园行“走进镇中”

12月15日,南京师范大学法学院的学生志愿者来到省镇中举行普法校园行之“走进镇中”活动。活动在“模拟法庭”情境下展开,从高中生常见的校园争执而升级的刑事案件入手,利用模拟庭审现场直观地展示了案件审判的全过程。

通过模拟庭审,同学们直观地了解了案件审理的基本过程,强化了法律意识。

张岚 摄影报道